

以城育业 以业兴城

# 构筑“1+3+X”产业体系 加速牛塘城市化进程

□ 记者 吴梦婷



康普瑞自动化生产车间

春天孕育希望，也为一年的奔跑蓄势赋能。

“积极响应市委‘万亿之城再出发’和区委‘三大任务’新要求，抢抓‘两湖’创新区、江苏理工学院新校区及轨道交通5号线建设等重大发展机遇，规划

形成‘一核、两心、四轴、五片’总体框架，不断提升城市品质，向着‘魅力现代城 幸福金牛塘’新愿景，耕耘不辍、履践致远。”日前，牛塘镇召开的城市发展大会描绘了一幅加速城市化进程的美好蓝图。

## 新动能注入 政企携手双向奔赴

以城育业、以业兴城，产业为城市化进程提供内在驱动力。当前，在以创新为核心驱动的产业趋势下，牛塘正处于动能转换的关键时期。

据介绍，牛塘镇现有新能源汽车零部件规上工业企业20家，并培育了康普瑞、新华陵、朗轩斯、金东方、白泽细胞、绿和环境等一批有行业话语权的优秀企业，产业发展呈现出新增长点涌现的势头。但纵观全局，牛塘企业大多处于产业链、价值链中低端，竞争力不强，利润率不高。加之作为

早期工业强镇，开发强度较大，存量空间受限，想要在发展中实现突破，重振产业雄风，就要勇于蹚出一条新路。在此背景下，“1+3+X”产业体系发展目标应运而生。其中，“1”指的是坚持以创新驱动内核为主引擎；“3”，指大力发展智能装备、生命健康、绿色节能三大支柱产业；“X”，指探索布局新城市蝶变转型中的现代服务业及未来产业。

“落地牛塘以来，企业以每年25%~30%的增速发展。我们在骨科机器人手术耗材领域已经闯入

全国前三，今年将全面进军运动医学、人工关节制造等领域，还和上海电气联合研发了手术机器人精确定位系统，已进行小批量生产。”江苏创立康医疗器械有限公司总经理洪旭峰说，喜人的发展成果与牛塘镇优秀的营商环境息息相关。

除了在银企对接、人才招聘等方面牵线搭桥外，该镇还经常组织企业高管组团前往上海交大、浙江大学等开展“游学”，促进企业与高校开展产学研合作学习。就这样，广大企业与牛塘实现了双向奔赴，不断续写城市化“新篇章”。

## 高起点规划 城市布局不断优化

牛塘镇是城市西进的战略要地，也是连接主城区与“两湖”创新区核心区的桥头堡。当前，江理工新校区及中央车站、轨道交通5号线等一系列重大发展机遇共同交会于牛塘，该镇迎来了最好的“时与势”。

“我们邀请了国内知名设计团队对江理工南部片区进行设计，经多次专家论证，并广泛征求相关部门、企业以及各级人大代表的意见，目前已形成初步成果。”牛塘镇党委副书记、镇长蒋雨晨介绍，在空间结构上，牛塘镇目前已规划形成“一核、两心、四轴、五片”的

总体框架。“一核”即创新活力核，主要以牛塘集镇区为中心；“两心”为产城服务中心和科创服务中心，分别位于湖滨路东侧、高家路北侧区域和延政路北侧、湖滨路东侧区域；“四轴”为城镇发展轴、产城协调轴、科创发展轴及生态活力轴，主要以人民西路、高家路、延政路、湖滨路为主；“五片”为主体功能区，分别为学镇综合片区、学镇智造片区、绿色智造片区、文旅康体片区及卢西产城融合片区。

## 大手笔建设 产城融合深度发展

当前，牛塘镇成立城市创新发展联盟，吸纳江苏理工学院、武进绿色建筑产业集聚示范区，区发改局、工信局、住建局以及市自然资源与规划局武进分局、经发集团等为联盟单位，从更高站位谋划推动工作，厚植融合发展理念，为牛塘城市发展壮大声量、注入能量。

“我们将抢抓产业发展、交通升级及重大城市功能布局契机，依托联盟，加快推进百家、厚恕园区更新，锚定‘1+3+X’产业发展目标，充分利用与江理工‘校地融合’的策源优势，不断调整产业结构，调优发展质效，实现科技与产业互促双强。”牛塘镇党委书记黄铁梅表示，放眼

未来，该镇将加快推进高标准产业园区建设，推动“工业上楼”，为“小而美、小而优、小而精”的高成长型项目提供空间载体，并持续推动政务服务向园区延伸，提升企业开办、项目审批、金融信贷等便利化程度，奋力绘就璀璨绚丽的现代化牛塘生动实景。

# “铁公水”并举 打造综合交通网升级版

本报讯(焦运宣 记者 张朕)记者从昨天下午召开的2024年交通运输工作会议上了解到，今年，区交通部门将以“补链强网、立体互联”为重点，“铁公水”并举，加快推进两条铁路、10条公路和一项水运工程建设，提升网络效能，打造综合交通网升级版。

铁路方面，将加快办理各项前期手续，年内开工建设盐泰锡常宜铁路、淮泰常铁路常州段先导段，同步实施常州南站预留及集疏运体系建设，打造具辨识度、聚合性、人性化、智能化的综合交通枢纽。完善公路网络是今年的重头戏，我区将紧扣长三角交通中轴建设、“532”发展战略实施，推进高

速公路、快速路和干线公路互联互通，持续增强公路网络效能。

高速公路方面，加快推动丹金高速、宁常高速、沪武高速扩建工程建设，积极推进锡宜高速扩建工程，全力打通对外连接的大通道。快速路方面，配合推动腾龙大道、中吴大道西延、312国道横林至湖塘东段建设，全力推进花海大道(延政西路—湟村线)建设，构建成环成网的快速路网。干线公路方面，开工建设南环线西延、前寨路，增强干线公路与产业节点、省市重大项目的衔接匹配度，提升支撑服务发展效能。水运方面，配合推动苏南运河“三改二”工程开工建设，完善通港达园的内河航道网络，进一步降低物流成本、优化营商环境。

围绕优化群众出行条件，我区将完善公共交通衔接换乘，进一步优化调整公交线路，新辟、优化公交线路2条，新建、改建候车亭28个。针对农村公路出行安全，将大力实施“公路医生进乡村”“常路长安”等专项行动，完成294公里重点路段的安全整治，推进乡村道路路况提质及安防设施精细化提升，改造农村公路桥梁6座，建设3条美丽农村路，实现县乡村道路路口视距全面达标。



日前，国家金融监督管理总局江苏监管局、常州监管分局代表来到湖塘科技产业园，参观调研园区展厅、建设银行“创业者港湾”，并与国经集团、建行武进支行、园区内5家科技型企业代表，开展“持续优化双创生态，大力拓展科技型初创企业”主题座谈交流会，倾听企业成长中面临的难题以及对金融服务的需求，并提供相关政策及工作建议。图为代表们参观园区展厅。徐芊卉 摄

## 关于腾龙路与环湖北路交叉口采取半封闭交通措施的联合通告

因腾龙大道智慧快速路一期工程先导段施工，为确保工程顺利进行及施工期间的道路交通安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定，决定在施工期间对施工路段采取如下半封闭交通措施：

一、2024年3月15日至2024年4月8日，腾龙路与环湖北路交叉口实行北半幅封闭施工，南半幅采取1+1半幅双向通行(具体封闭时间以实际为准)。2024年4月10日至2024年5月2日，腾龙路与环湖北路交叉口实行南半幅封闭施工，北半幅采取1+1半幅双向通行(具体封闭时间以实际

际为准)。过往车辆可选择延政路、环湖西路、西太湖大道等线路绕行。

二、请过往车辆驾驶人、行人及周边群众遵守交通标志标线的指示，减速慢行，并服从现场交通管理人员的指挥。

三、由于施工带来不便敬请谅解，望广大交通参与者提前选择出行路线，保障出行安全。

特此通告。

常州市公安局武进分局  
常州西太湖科技产业园管委会  
2024年3月4日